

# POKROK ZÁPADU

VĚNOVANÝ ZÁJMŮM NAŠEHO ČESKÉHO LIDU V AMERICE.

BEST ADVERTISING MEDIUM IN THE GREAT NORTHWEST

ZALOŽEN 1. ROČNÍK 47.

OMAHA, NEBR., DNE 22. SRPNA (AUGUST) 1917.

ČÍSLO 5.

## NĚMECKÉ ÚTOKY ODRAŽENY BYLY NA FRONTÁCH VE FLANDRECH, NA SOMME VE FRANCII A V RUSKU

Teutonů v žádném svém pokusu nebyli schopni docílit úspěchu. — Každý jejich pohyb měl pro ně v důsledku velké ztráty. — Nájezdy spojenců na německé linie.

## RUSOVÉ UDRŽUJÍ PEVNÉ SVOJE LINIE PROTI ÚTOKŮM

Teutonské útoky u jezera Naroc nedaleko Vilny a jižně od Grozechtů v jižním Multansku byly odraženy. — Prudké boje obnoveny byly také u frontě na Kavkaze.

Londýn, 20. srpna. — Angličané a Francouzi ve Flandrech a v okolí Lensu jsou zaměstnáni nyní spojováním posí, které vyrvány byly v minulém týdnu sborům korunního prince Rupprechta. — Angličané nedaleko Ypres docílili dalšího postupu na frontě míle západně v hloubce asi 500 yardů a také v krajině při Somme obnovili svoje útoky se značným úspěchem. V poslední jmenovaném místě Angličané zaujali posice nedaleko Epehy a způsobili nepříteli velké ztráty.

Němci pokoušeli se vyzkoušet sílu francouzských linií v horách Vogéských, kde po silném bombardování provedli útok proti Francouzům v okolí Badonviller a severně od Celles-Sur-Plane. — Jejich snahy ale nesetkaly se s žádným výsledkem a útoky jejich byly odraženy ohněm francouzských děl a pušek. Stejně také na frontě při Aisne a u Verdunu pokusy korunního prince o prolomení francouzských linií setkaly se s nezdarem.

K pozoruhodnému sesílení ruského odporu došlo na frontě v Rumunsku a také v Rusku v okolí Vilny. Jižně od Grozechtů, v jižním Multansku, Rusové postavili se na vytrvalý odpor proti útokům teutonských spojenců a odrazili je. Stejně také ve výšce Slaniče podařilo se jim odrazit moenné teutonské útoky. Při jezeře Naroc, nedaleko Vilny, německé útoky byly zastaveny prudkým ruským ohněm.

Německý generální štáb vydal zprávu, dle které v minulém měsíci Rakušané a Němci v bojích v Haliči, Bukovině a Rumunsku získali 42.000 zajatců, 267 děl, 548 strojových pušek a 50.000 ručních a značné množství jiného válečného materiálu.

K obnově bojů došlo také na Kavkaze, kde Rusové i Turci zahájili ofensivu. Rusové v krajině Kharputu, západně od jezera Van, v prvním útku od revoluce, zabrali celou řadu tureckých vesnic. Dále na západ Turci napadli Rusy v Banehu, v krajině při Mosulu, a přinutili je k ústupu na jiné posice.

V tomto týdnu dojde v Berlíně k schůzi hlavního výboru říšské rady. Má se za to, že v tomto zasedání výboru dojde k rozpravě o papežových mírových nabídkách a že dojde k debatě i o politických, vojenských a hospodářských otázkách.

Mezitím zprávy, doobázející z Německa, naznačují obnovu neklihu mezi německými dělníky. — Několik set dělníků v Kruppových závodech v Magdeburgu zahájilo stávkou, poněvadž zatčen byl jeden z jejich vůdčů, kdežto dělníci v Essenu, Dusseldorfu a v rýnských provinciích hrozí stávkou následkem nedostatku bramborů.

Paříž, 20. srpna. — Používající tekutého ohně, bomb a bajonetů, Němci v silných sborech podnikli několik rychlých za sebou jdoucích útoků ve snaze znovu zmoeniti se posí, vévoděním důležitému uhelnému městu Lens. Útoky tyto naházeny byly hlavně proti pahorku číslo 70, který dobyl byl Kanafany před několika dny a pro-

ti všem silným německým útokům udržel.

Korunní princ Rupprecht nařídil, aby důležitá tato posice dobyta byla za každou cenu, ale až doposud Němci nepodařilo se získati znovu půdy na tomto pahorku. Kanafané až doposud odrazili každý útok. Právě se, že nikdy nebylo do té míry užíváno bajonetů v posledních bojích na západní frontě jako při tomto zápase o pahorek číslo 70.

Šestnáct protiútoků bylo učiněno proti nově získaným posicím od čtvrtky. Boje vedeny byly hlavně ručními bombami a bajonety. Němci zahajovali útok po útku, ale vždy byli odraženi. Více jak čtyřech německých divísi bylo použito v těchto útocích. V těchto divísech nalézaly se také proslulé pruské gardy.

Rím, 20. srpna. — Rakouské aeroplany, které bombardovaly Benátky v úterý, vrhly výbušné bomby na civilní nemocnici, která tvoří část proslulé školy sv. Marka. Tato škola se svou sousední sehou generála Bartolomeo Colleoni a proslavěným kostelem sv. Jana a Pavla, v němž nalézají se hrobky dožat benátských, je považována za jednu z nejpozoruhodnějších stavitelských památek na světě. Hlavní část školy sv. Marka, zbudovaná v Patnáctém století, byla zasažena bombou. Jedna třetina klenby byla zničena.

### Projev ruských učenců Masarykovi.

Petrohrad, dne 10. června. — (Tisk. kanec. Čes. Nár. Sdruž. a Svazu Č. K.) — Prof. Masaryk se stal středem ovace na slavnostní schůzi univerzitních profesorů ruských u příležitosti rozvolnění se z francouzským ministrem Thomase. Po řeči Thomase, známý ruský sociolog prof. Karějev postavil a upozornil na přítomného prof. Masaryka, zástupce českého národa. Shromáždění povstalo a vítalo jej potleskem a voláním, "nechť žije svobodný československý stát!" Prof. Masaryk odvětil na projev univerzitních profesorů skvělou řečí o nadějích, jaké chová demokratický národ československý ve velkou demokracii ruskou. Bývalý zahraniční ruský ministr, prof. Pavel N. Miljukov, odpovídal prof. Masarykovi a pravil mimo jiné: "Třeba-li mluvit o velkém významu zásady sebeurčení národů, o jeho nejužší spojitosti s nejzákladnějšími úkoly nynější války? Je snad třeba mluvit o tom, když v našem shromáždění sedí zde můj slavný přítel, učitel veškeré mládeže západoslovanské a jihoslovanské — Masaryk! Pouch jeho jméno připomíná nám již náš úkol osvoboditi Čechy a Slovinky spolu se Slovinci. A nevrací nás úkol ten k naší společné odpovědi Wilsonu na konei předčláho roku?" O těchto projevech reprodukulo se mnoho petrohradských listů.

### POČASÍ PRO OMAHU A OKOLÍ

Omaha a okolí: Částečně podmrásko. Nebraska: Částečně podmrásko v pondělí a úterý; ne příliš velká změna v teplotě.

### DCERA BÝVALÉHO PRESIDENTA VZDĚLÁVA PŮDU.



Helen Taftova, dcera bývalého presidenta Spojených Států, je profesorkou na Bryn Mawr kolleji a koná také svůj díl pro Strýce Sama. Spolu s několika studentkami vzdělává několik akrů půdy u daleko kolleje. Na našem obrázku spatřujeme ji s několika pomocnicemi při přípravování lusků k namožení.

### Statečná ruská žena.

Petrohrad, 20. srpna. — Celé Rusko zajímá se o Věru Bučkarevovu, která zorganizovala proslulou ženskou Legii smrti, s kterou vyznamenávala se v bojích proti Němci. Petrohradské časopisy jsou plny zpráv o této zajímavé ženě, která projevila takové pozoruhodné vlastenectví a bojovnost. Dle sdělení časopisů, bylo to usmrcení jejího manžela na frontě, které vedlo ji ku vstupu do ruské armády a později ku zorganizování Legie smrti. Věra Bučkarevova je mladá ženou z venkova, která přistěhovala se do Petrohradu z rodné vesnice v gubernii Tomské. Když v květnu 1915 bylo jí sděleno, že její manžel usmrcen byl v boji s Němci, rozhodla se pokračovati v úkolu svého manžela a nechala se zverbovati do Dvacátého pátého rezervního pluku v Tomsku. Po krátkém výcviku odebrala se se svojí setninou na frontu a po nějaké době byla přidělena k Dvacátému osmému Polockému pluku. Po tři měsíce bojovala na frontě s puškou a dne 8. března roku 1916 byla raněna do nohy v prudké dělostřelbě při jezeře Naroc. Přes toto poranění ale zůstala na frontě se svými kamarádky, s nimiž dobyla dvou linií zákopů a získala 1.000 zajatců. — Když velitel tohoto sboru byl usmrcen, vedla vojákky k útoku, který měl v důsledku ruské vítězství. Po té byla poslána na ruskou frontu a raněna byla v útoku nedaleko Doubova Korce. Zůstala však na svém místě a teprve po následujícím zranění odebrala se do nemocnice, kde strávila čtyři měsíce. Po svém uzdravení odebrala se do Petrohradu, kde vyhledala předsedu dumy, Rodziuka, a vyžádala si od něho dovolení, aby směla zorganizovati setninu žen. K zorganizování ženské setniny získala dovolení a ihned chopila se práce. V nedávných bojích ženská tato setnina se vyznamenala a nyní má býti rozřícena. Ženy z celého Ruska hlásí se pod prapory tohoto ženského pluku.

### Rusko potřebuje lokomotivy.

Washington, D. C., 20. srpna. — Major generál Scott, náčelník generálního štábu a předseda vojenského odboru americké komise do Ruska, žádá, aby Rusku co nejdříve pomohlo se lokomotivami a jiným železničním vypravením, které je velice důležité pro úspěch jeho armád. Také Červený kříž byl jím požádán, aby učinil pro Rusko vše, co mu je možno. Major generál Scott shledal při návštěvě ruské fronty v Rumunsku, že ruskoro-munská vojska potřebovala nutně všech zásob a střeliva. Nemohla je získati, poněvadž nebyl dostatek dopravních prostředků. Soudí, že 1.000 lokomotiv mělo by býti posláno do Ruska dříve, než přistav Archangels zamrzne.



### Němci obchodníci jsou pro mír.

Boston, 20. srpna. — Clarence B. Barron, vydavatel finančního časopisu zdejšího, předpovídá, že německí obchodníci přinutí svoji vládu, aby snažila se co nejdříve uzavřít mír. Barron prohlašuje, že má souromé informace z Německa o tom, že obchodníci všech tříd žádají za uzavření míru, i za podmínek takových, jaké mohly by býti očekávány, kdyby Německo bylo poraženo, poněvadž si uvědomují, že prodlužování války znamená další ztráty na mužné síle a větší břemeno válečného dluhu. I kdyby mír uzavřen byl dnes, Německo bylo by nuceno nésti velké břemeno válečného dluhu. Německo mělo obrovský obchod s chemikáliemi, barvami a celou řadou jiných průmyslových výrobků. Jeho dopravní obchod na moři byl jedním z největších a poskytoval výživu tisícům rodin. — Nyní německé obchodní lodě jsou z části v moci nepřítelů a z části rezaví v domácích přístavištích. Velké továrny na chemikalie a barvy byly zříceny v jiných zemích. Ostatní svět zdvojnásobil produkci ocele, na kterou Německo v minulosti mělo tak znamenitý odbyt, a Německo je průmyslově izolováno. Přední muž Německa si uvědomují, že to, co vybudováno bylo za celou generaci v obchodním světě, je ztraceno. Poměry se ještě zhorší, zůstane-li Německo ve válece děle. Německo uznamenává, že nemůže již zvládnouti. Amerika vrhla svoje finanční zdroje na pomoc spojencům. Anglie zajistila si zásobu potravin na další rok. Celý svět bude nyní obchodní lodě. Německý dopravní obchod na moři bude přerokán. Zadluženo válkou v ceně životiny svého národního jmění, Německo čelí finančnímu bankrotu. Prodlužování války stav tento jenom zhorší. Dříve anebo později musí se vzdati dalších bojů.

### Důležitá zemědělská konference.

Washington, D. C., 20. srpna. — Konference, na které jednalo se o methodách, kterými dala by se zvýšiti produkce ozimní pšenice a žita v roce 1918, bude konána na výzvu sekretáře zemědělského odboru v hotelu Muehlbach v Kansas City, počínaje středou. — Státní zemědělské kolleje se středořádu, státní komisi zemědělství a předsedové zemědělských výborů budou se na této konferenci podílet.

## Papežovy mírové návrhy vyvolaly v Německu spory

Německá vláda považuje situaci v důsledku vítězství v Haliči za zlepšenou.

Kodaň, 20. srpna. — Papežovy mírové návrhy jsou nyní zatahovány do pole stranícké politiky v Německu a jsou předmětem sporů mezi všenejci, kteří přejí si anekce, a mezi stranami, které jsou pro mírné mírové podmínky. George Bernhard prohlašuje v berlinském časopise, Vossische Zeitung, že papežova akce do značné míry osvětlila počín Matyáše Erzbergera v nedávné jeho mírové kampani v říšské radě, jehož resoluce měla připravit cestu papežově notě.

Vítězské depeše naznačují, že vládní časopisy prohlašují rozhodně, že není možno postoupiti ani při půdy Itálii, ale jinak žádných námitek není v Rakousku slyšeti proti papežovým návrhům. Hrabe von Reventlow v časopise Tages Zeitung, pokračuje ve své cynické diskussii německých zásad. Promlouvaje o papežově návrhu a nahrazení morální sly a spravedlnosti za moc brannou, prohlašuje, že morální zákon existuje pro Němce jenom pokud se vztahuje na německou říši a národ. Právě, že Německo nemůže dáti svého souhlasu k odzbrojení, ježto vojenská jeho síla umožnila existenci říše a učinila možností její morální aktivitu.

Hrabe von Reventlow praví, že Německo nemůže nésti samo svoje válečné břemeno a z toho důvodu nemůže se vzdati nároků na válečné náhrady a že záruky pro nezávislost Belgie nemohou býti nalezeny. Právě, že vyhovění papežovým návrhům znamenalo by konec středoevropské aliance a zničení Německa. Všenejci nepřetržitě konají schůze a v těchto protestují proti mírové resoluci říšské rady. Německá vláda považuje situaci za značně zlepšenou. Před šestitýdny, kdy došlo k politické krizi v Německu, Rusové pronikli dále do rakouského území a činnost ponorek poklesávala. Od té doby ale situace na frontě se pozoruhodně zlepšila. Rusové vytlačeni byli z rakouského území a teutonská vojska i na východě nyní bahají na území nepřítelů. Také prý v potravinové situaci došlo k zlepšení.

## BÝVALÝ RUSKÝ CAR JE NYNÍ VĚZNĚM V TOBOLSKU V SIBÍRI

Tobolsk je administracním střediskem distriktu, kde druhdy bývali ruští vypovězenci.

Petrohrad, 20. srpna. — Bylo právě úředně oznámeno, že novým bydliskem Mikuláše Romanova, sesazeného ruského cara, je Tobolsk v západní Sibíri, kteréžto město smutně proslulo také jako rodiště Gregory Rasputina, záhadného mnicha, který měl pozoruhodný vliv na rodinu bývalého cara až do svého zavraždění v prosinci minulého roku v Petrohradě. — Úřední oznámení praví:

"Ze státních ohledů vláda rozhodla se přestěhovati do nového bydliské bývalého cara a carevnu, kteří nalézají se nyní pod dohledem strážů. Místem zvoleným byl Tobolsk, kam byli dopraveni, když učiněna byla opatření pro jejich bezpečnost. S nimi odebrali se do nového bydliské v vlastní vůli jejich dívky a někteří ze služebnictva."

Dle sdělení některých časopisů, rodina bývalého cara bude bydliti v bývalém gubernátorském paláci v Tobolsku. Některé časopisy prohlašují, že bývalý car zůstane v gubernátorském paláci jenom týden a po té bude poslán do Apalatsk kláštera v lesích, nalézajících se ve dvanácti mil od města.

Mikuláš Romanov odstěhován byl z Carskoje Sela spolu s bývalou carevnou a dětmi dne 14. srpna. Ruská prozatímní vláda v té době odepřela naznačiti, kam rodina bývalého cara byla odstěhována, ale neúředně bylo sděleno, že město Tobolsk bylo vyvoleno za místo její příštího bydliské. Tobolsk před lety býval administracním střediskem vypovězenců, poslaných na Sibíř. Nalézá se na výhlední straně Uralských hor a je asi 1.500 mil vzdáleno od Petrohradu.

### Co se dovidá nás lid doma?

Chicago, Ill., 20. srpna. — Tisk. kanec. Čes. Nár. Sdruž. a Svazu Č. K. — Začátkem května tohoto roku přinesly některé české listy, jak pražské tak venkovské, tuto zprávu: "Novoje Vremja, jak sděluje Tagesbote, oznamuje: České pluky, bojující v ruské armádě, složily nové vládě přísahu věrnosti. Prozatímní vláda jmenovala bývalého profesora Masaryka prozatímním diktátorem a vladařem Čech. Český revoluční výbor ve Francii přidělen bude Masarykovi jako české ministerstvo." A pak prý v Čechách o našem hnutí nejsou informováni!

### Čech svagrem presidenta Spojených Států?

Chicago, Ill., 20. srpna. — Tisk. kanec. Čes. Nár. Sdruž. a Svazu Č. K. — Německý radikální vídeňský list Ostdeutsche Rundschau sděluje: "V německé říši je příliš málo známo, že svagrem presidenta Wilsona je Čech, v Americe usedly hubedník Kopta, ze země Husitů a palečků. Sestra fanatického nepřítelů Němců, Wilsona, je ženou tohoto muže, který působí za kulismá mnohem vlivněji, nežli snad někteří pánové ve Vítěmově ulici myslí."

### Velkokníže Michael dosud doufá.

Petrohrad, 20. srpna. — Velkokníže Michael, dle prohlášení časopisu Mirovni Gazeta, odmítl návrh, aby odstěhoval se do Holandska, prohlásiv, že nemůže opustiti Rusko, dokud konstituční shromáždění nerozhodne o budoucí formě vlády. Bylo prohlášováno, že velkokníže Michael odebral se do Anglie, ale vyšetřování se zjistilo, že dosud nalézá se v Rusku a že neodstěhuje se dříve, dokud otázka režimu nebude vyřešena.